

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164

Felolvas szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

gy. szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8

A jubiláris kiállítás.

A magyar nép szeme újból Budapest felé irányul. Az ország fővárosában kiállítás nyílt meg. Nemzetközi árumintavásár. Olyan, amilyent minden ország rendez a maga fővárosában, vagy valamelyik nagy emporiumban. Ebben nem volna különbség, a „nemzetközi” kiállítások között, mert hiszen minden ország igyekszik ilyen alkalmakkor összes értékeit összegyűjteni, hogy a kiállítás látogatói okuljanak és tanuljanak a látottakon s hogy a belső kereskedelem és külkereskedelem vásárlásaival és megrendeléseivel erősítse azon ipari vállalkozásokat, amelyek jó és hasznos árut tudnak piacra vinni. Hogy a Budapesti Nemzetközi Árumintavásár mégis bizonyos különleges figyelmet érdemel, annak két oka van: az egyik oka az, hogy a magyar, Ausztriával való közösségünk ideje alatt, nemcsak, hogy nem volt kedvezményezett helyzetben, ellenkezőleg, olyan terhekkel kellett évszázadokon keresztül megküzdenie, amely terhek fejlődésének tempóját a lehető legsérlemesebb módon befolyásolták. A vámterület közossége Ausztriával s a pénzgazdálkodás Bécs felé irányuló centralizálása, mely a közös jegybankban Ausztriát helyzeti előnyben részesítette, lehetetlenné tette a magyar ipar fejlődését úgy annyira, hogy egyes speciális magyar vállalkozásoktól eltekintve, új gyáralapítás — új munkahely teremtés, ritka volt, mint a fehér holló.

Az első magyar demonstratív kiállítás az ezredévi kiállítás volt s ha időnkint voltak is kiállításaink, azok jó részét a mezőgazdasági termelvényeink kiállítására szorították. A háborút megelőző években történtek kísérletek egyes balkáni államokban szervezett vándorkiállítások tartása érdekében, de azok a vándorkiállítások a balkáni légkör kedvezőtlenességében csekély sikert biztosítottak.

A Budapesti Nemzetközi Árumintavásárnak azért van nagyobb jelentősége, mert a vázolt kedvezőtlen körülmények ellenére is megtudott erősödni és ki tudott terebélyesedni. A magyar ipar fejlődését megállította és majdnem derékba törte az a körülmény, hogy a háború utáni román megszállás alatt valóságos irtóhadjárat indult meg. A román megszálló csapatok egymás után szerelték le és rabolták ki a magyar gyárakat s ha nem is vették hasznát az elhurcolt gépeknek és gyári berendezéseknek, annyit elértek, hogy egy időre béklyóba verték a küzdő magyar ipart.

A békekötés sorvasztó következményei csak folytatták azt a hadjáratot, amely a magyar értékek visszazsorítása érdekében érvényesül. Annyi magyar erőt s annyi magyar élni akarást temettek el ezek a korszakok, hogy abból a siralomvölgyből alig lehetett feltámadást várni. És ime a magyar akarat, a magyar erő megküzdött minden áradattal szemben s jubileumi kiállításán az élet, a tavasz erejét hir-

deti Európaszerte. A magyar viék áradata most Szent István hetéen megindult a főváros felé s a magyar áradatban látjuk elszakított testvérünk arcát, akik évről-évre eljönnek, hogy

tanubizonyosságot tegyenek a magyar egyetemesség mellett, mely nem ismer országghatárt, csak közös szenvedést és közös kulturát, amelyért áldozni mindnyájunk szent kötelessége

zéséggel akarják kibővíteni,

A határmenti lakosság nyugodt hangulatban nézi az eseményeket, amelyek ismétellen beigazolták, hogy a megszállók és a diktatura nem érzik magukat otthon — magyar területen.

Mozgalmak indulnak Baján a tulmagas üzletberek csökkentésére.

Országszerte mozgalom indult meg a kereskedelem nehéz helyzete miatt az üzletberek leszállítása iránt. Aháik fővárosi, vagy vidéki ujság a kezük közé kerül, az mind azt tükrözi vissza, hogy hol itt, hol ott az üzletberek csökkentése iránt csinálnak propagandát, mert a mostani nehéz gazdasági viszonyok között indokolatlank a konjunkturális időből megmaradt s a békebeli viszonyokkal szemben tulmagas üzletberek.

A szakember aggodó szemekkel nézi ezeket a magas lakbereket akkor, amikor a gazdasági csatatér elesettek holttesteivel s tönkrement üzletek roncsaival van telezörva. Egyre-másra látjuk, hogy üzletek csuknak be, mert nem bírják el az adót, az üzletbért és a társadalombiztosítói járulékot. Ez utóbbi nagy mértékben hozzájárult a munkanélküliség növekedéséhez is, mert sok alkalmazottat éppen emiatt bocsátottak el.

Nemrégiben egy-két városi boltbérő bizonyos kedvezményes fizetést, valamint az üzletbér leszállítását is kérte a törvényhatósági bizottságtól, amely azonban elutasította a kérelmet. Ugyan

evvel a kérelemmel fordultak a Fischer alapítványi ház üzlethelyiségbérő is az alapítványi gondnoksághoz s noha az alapítványi gondnokságnak tagjai valamennyien kereskedők, akik tudják, hogy mily nehéz helyzetük van ma a kereskedőknek, — még sem vették ezt figyelembe, hanem ugyanarra az elutasító álláspontra helyezkedtek, mint a törvényhatósági bizottság. Rokonszenvesebb és megértőbb álláspontra helyezkedett a bajai görögkeleti egyházköztség vezetősége, amely méltányolva a mai súlyos viszonyok közepette Erzsébet királyné utcai bérházában az üzlethelyiségbérők nehéz helyzetét, önként, a boltbérők kérelme nélkül leszállította 20-30 perccenttel az üzletbereket, amely kulans gesztusával a görögkeleti egyház másoknak is: erkölcsi testületeknek éppúgy, mint magánosoknak követéreméltó példát statuált.

A magyar kereskedelem bordázata recseg: a magas üzletberek elviselhetetlenek s éppen ezért ajánlatos volna, ha minden házigazda, akinek boltbérőli vannak, foglalkoznék az üzletbér leszállításának gondolatával.

A szerbek öt hadosztályt vontak össze a trianoni határon.

Az árnyékától is rettegő szerb diktatura nem elégedett meg azzal, hogy rémületben tartja a megszállott területek lakosságát, hanem napról-napra érthetlenebb intézkedéseket fogantat.

Pénteken reggel arra ébredt Kelebia és a határmenti lakosság, hogy szerb katonák jelentek meg a szabadkai útvonalon, leszerelték valamennyi telefonvezetékét s még a telefonpóznákat is elszállították. Ugyanakkor olyan hírek is érkeztek, hogy a szerbek nagy csapatösszevonásokat fogantatosítanak a magyar határ mentén.

A csapatösszevonásokról tudósítók egy, a határon át érkezett utas révén értesült, aki elmondotta, hogy ezek a csapatösszevonások már egy hét óta tartanak és még mindig nem fejeződtek be.

A katonai csapatokat a megszállt területi Kunbaján, Bajmokon, Regócén, Bezdánban, Órszálláson, Tavankuton, és Béregen helyezték el. Teljesen felszerelt tüzérséget hoztak, repülőosztásokat állítottak fel és öt hadosztály gyalogos-katona szállta meg a határmenti vidéket.

A csapatokkal megrakott községekben ostromállapotszerű hangulat ural-

kodik. Utlevelet már hetek óta nem adnak s a községekben a polgári lakosság csak igazolvánnyal, szigorú igazolattal után hagyhatja el. A katonaság természetesen mereven elzárkózik minden információadás elől s így csak találgatják az emberek, hogy ugyan mi szükséges volt erre a harcászathoz beálló csapatösszevonásra. Annyit kétségtelenül megállapítottak, hogy hadgyakorlatról szó sem lehet, hanem a diktaturának egy még ismeretlen célja van azzal, hogy katonasággal rakta meg a határt.

A megszállt területi községeknek súlyos kára is van ebből a táborozásból, amennyiben ők kötelesek takarmányt adni a katonai lovaknak és tölük rekvirálják el potom áron a katonák részére szükséges élelmet.

Érdekes még megemlíteni, hogy a határra összevont katonák mind dél-szerbiai ezredek és hogy Ujvidéken és Szabadkán is mindenütt ó-szerbiai csapatokkal cserélték fel a helyőrségeket.

Feltétlenül hiteles hír szerint a határmentén most elhelyezett katonák ott is maradnak, mert a szerbek teljesen át akarják szervezni a helyőrséget és a trianoni határ mentén lévő határőrsöket nagyszámú ágyúval és tü-

Eltemették a folyamór által agyonszurt juhászt.

Jelentettük már, hogy szomban reggel a bajaszentistváni katonai lövöldetér elzárt területén a közönség testi épségének biztosítása végett kiállított folyamór kétszer hasba szurta szuronyos puskájával Pankovics Márton 55 éves juhász, bajaszentistváni lakost, aki előzőleg összeszólalkozás során a nála levő kampós juhászbottal fejbe vágta a folyamórt. Pankovics juhász egy félóra múlva összeesett amezőn és meghalt. Pankovics holttestét bevitték a bajaszentistváni községházára, de nem boncolták fel, hanem lakásáról hétfőn délelőtt eltemették a szentistváni temetőbe a község lakosságának nagy részvete mellett. A tragikusan végződött veszekedésről jelentést tettek a bajai kir. ügyészségnek is, valamint a egyes bizottság vizsgálatának eredményéről is s ez volt a magyarázata, hogy nem boncolták fel a katoná által agyonszurt Pankovics Márton juhászt.

Szombaton nyílik meg a kamarásdunai strandfürdő.

Gyönyörű kánikulai melegei áraszt a nap: a nyár hirtelen tört reánk és a napsugarak le akarják olvasztani rólunk ruháinkat. Önkéntelenül és mindannyian arra gondolunk, milyen jó volna a Kamarásduna hűs hullámjában lubickolni. Es most valahogyan nemcsak az idő kedvez, de a Kamarásduna is, amelyben csodák-csodájára hetek óta van víz.

A kamarásdunai strandfürdő május 10-ikén, szombaton nyílik meg úgy, hogy a strandfürdő területét előbb bejárja a rendőrség, a városi mérnöki hivatal és a tisztí főorvosi hivatal s egyuttal megvizsgálják a strandfürdőt is.

A strandfürdőn minden úgy marad, mint volt a múlt évben, csak a talajt nivellálták és a homokot tisztították meg. Az ujtás egyébként az, hogy gyermekhintákat állítottak be a női osztályon kisebb gyermekek részére. Szombattól kezdve tehát állandóan lehet a kamarásdunai strandfürdőn fürdőzni.

A motorcsónak állandóan a nap minden szakában közlekedik, amíg lesz víz. Társas kirándulók a strandtól vagy a torkolattól indulhatnak.

A március 14-ikén Ács János strandfürdőtulajdonos kérelmére megartott mútanrendőri vízi bejárás során a motoros kikötő helyét a kompkállítás mellett a kamarásdunai oldalon engedélyezték.

Uránia zöld, Schweinfurti zöld, „Planzenschütz”
Schweinfurt eredeti gyári lerakata,
Nosprasen, Elosal, Tutokil, Meritol arzénporozó szer és az összes növényvédelmi szerek gyári főraktára
Városi Drogériában, Baja. Vörösmarty Mihály utca 1. — Telefon 350.
Minden anyagért felelünk. — Megbízható helyen vegyen.



ARZOLA
45

Gyümölcsfa és szőlő permetezésnél használjon
ARZOLA 45-öt
Sulfarollal keverve

Gyári áron kapható a bácskai főraktárban
Városi Drogéria
Baja,
Vörösmarty-utca 1.

Csaló tompai cigány lóalkuszkok. Elfojtották a ló kehét s úgy adták el.

Vrana István dunaszekcsői lakos a legutóbbi pécsi országos vásáron egy pejlóvat vásárolt Kalderás Sándor és Kalderás Lajos tompai lóalkuszkoktól. A vételárra vonatkozólag 140 pengőben állapodtak meg. A szekcsői parasztagazda le is fizetett 100 pengőt az alkuszkoknak, akik váltig azt hajtogatták, hogy a ló egészséges. A vásár után néhány nap múlva a gazda azt vette észre, hogy a ló kehes. Megvizsgáltatta a pécsi állatorvossal, aki szintén ezt a betegséget állapította

meg a lovon. A baj már régebbi keletű volt, de az alkuszkok az eladásra való tekintettel a keheséget olajjal mesterségesen elállították. Ezek után a gazda felkereste az alkuszkokat s közölvén velük az állatorvosi vizsgálat eredményét, kérte vissza a kifizetett száz pengőt. Ezt a Kalderás-testvérek meg is ígérték, de az ígértüket nem tartották meg. Ezért Vrana István család miatt bűnvádi feljelentést tettetett ellenük folyamatba.

Egyáltalán nem engedélyezett pótvásárt a kereskedelemügyi miniszter.

A fővárosi lapok az elmúlt napokban közgazdasági rovatukban tévesen azt közölték, hogy Baján május 4-én országos állat és kirakodó pótvásár lesz. A bajai ipari és kereskedelmi érdekeltségek csakugyan erre a napra kérték először a pótvásár engedélyezését, amely dátumot utólag május 11-re módosították azért, mert a kalocsai érsek május 4-én érkezett Bajára a bérmaszentség kiosztása végett.

Igy állt még néhány nappal ezelőtt a helyzet, amelyre azután most adta meg a választ a kereskedelemügyi mi-

niszter. A távirati válaszban arról értesíti a bajai vásárendezési hatóságot a miniszter, hogy egyáltalán nem engedélyez az április 6-án Baján megtartott országos vásár után pótvásárt sem vasárnapon, sem hétköznapon.

A miniszter válasza szerint pótvásár csak az esetben engedélyezhető, ha a rendes országos és kirakó vásárt egyáltalán nem lehetett megartani. Már pedig április 6-án megtartották Baján az országos állat és kirakó vásárt.

A Miss-Baja választás.

A szavazás május 24-ig tart a Független, Magyaraság szavazólappal.

Bizonyára érdekelni fogja olvasóinkat az, hogy a Színházi Élet arra való tekintettel, hogy „Miss Magyarország 1930” választása iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, a pesti országos választás időpontját június 8-ra, pünkösd vasárnapjára halasztotta s éppen ezért a választás időpontját mi is elhalasztjuk egy héttel: május 25-re, amikor is egy előkelő helyi íróból és művészekből álló zsűri fogja elbírálni titkos szavazással, hogy ki legyen Miss Baja, vagyis kicsoda Baja legszebb leánya, aki június 8-án részt fog venni a budapesti Miss Magyarország választáson is, győzelem esetén pedig a júliusban Rio de Janeiroban megtartandó Miss Universe világválasztáson.

Ez az első alkalom, hogy a többi városok, sőt Páris, Berlin, London, Newyork példájára Miss-et választ Baja is a nagy nyilvánosság előtt szigorú zsűri bírálata alapján, hogy azután Baja is képviseltesse magát a további választásokon.

Ismeretes az olvasó előtt, hogy eddig két ízben volt Miss Hungária választás a budapesti Színházi Élet rendezésében. Tavaly Simon Böskét választották meg a legszebb magyar leánynak, aki azóta elnyerte a Miss Európa címet, sőt holtversenyben a Miss Universe címet is Miss Amerikával együtt, de aki azóta már — Brammer Pálné. Az idén az obudai Papsz Mária választották meg Miss Hungáriának, aki kint is volt a párisi versenyen, de aki néhány héttel ezelőtt az ismeretes romantikus körülmények között férjhez ment Tomanovics István bajai földbirtokoshoz.

Mivel pedig ilyen kaposak voltak a Miss Hungáriák, így az idén nincs senki, aki Magyarországot képviselhetné a nyáron Rio de Janeiroban tartandó Miss Universe választáson. Ezért kapta a Színházi Élet azt az utasítást a szépségversenyek világszervezőségétől, hogy sürgősen választáson új Miss Magyarországot.

A Színházi Élet ki is írta az új választást, de ezt lényegesen más, jobb és igazságosabb módon fogják lebonyolítani. Eddig csak Budapesten volt választás, az idén minden nagyobb vidéki város maga választja meg a maga Missét és Budapesten a Miss Hungária címért már csak a városok misszei fognak küzdeni. Így Bajának is meg kell tartania a választást, amelyet Baján a Független Magyaraság rendez meg a Színházi Élettel karöltve.

A verseny napokkal előbb kezdődött s május 25-én kerülnek Baja legszebb lányai a zsűri elé.

A május 25-én megválasztandó Miss Baja természetesen résztvesz a június 8-iki budapesti Miss Hungária választáson. Teljesen díjtalanul, a versenyrendezés vendégeként utazik fel kísértőjével Budapestre, részt vesz a Missék számára rendezett ünnepeken és előadásokon, majd megjelenik a budapesti zsűri előtt. Amennyiben győztesként kerülne ki a választásból, júniusban ugyancsak teljesen díjtalanul, a versenyrendezés vendégeként először Párisba utazik, majd Dauville-be, végül áthajózik Rio de Janeiroba a Miss Universe választásra. Természetesen az összes ünnepeken, előadások, bankettek és a visszautazás költségét is a versenyrendezés fe-

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértéksabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyek.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uriszabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

de A lehetőségek tehát Miss Baja számára szinte határtalanok: Baja, Budapest, Páris, Dauville, Rio de Janeiro.

A választást kiirtuk s azon részt vehet minden bajai urileány, aki 16. életévét betöltötte. A szavazásban részt vehet a Független Magyaraság minden olvasója, mert a választás technikája az, hogy a Független Magyaraság minden lapszámában alább található szavazószelvényen mindenki megmondhatja, hogy kit tart Baja legszebb leányának, aki Baját méltóan képviselheti a Miss Hungária választáson.

A szavazószelvényeket napról-napra be kell küldeni pontosan kitöltve a F. M. szerkesztőségbe még pedig nyitott borítékban, amelyre 2 filléres bélyeget kell ragasztani. A bélyegtelenül küldött s megportított leveleket nem vesszük át, aminthogy már is visszautasítottunk egy csomó ilyen levelet. A köszönségnek tudnia kell, hogy bélyegtelenül nem szokás levelet feladni.

A zsűri elé Baja szépei közül azok kerülnek, akik a versenyen a legtöbb szavazatot kapják.

Az itt mellékelte szavazólapot pontosan kérjük kitölteni és címünkre „Miss Baja” jellel ellátva szerkesztőségünkbe eljuttatni postai uton, vagy személyesen. A verseny már folyik: a közönség szavazatai döntenek arról, hogy kik kerüljenek a pártatlan zsűri elé.

A Független Magyaraság
SZAVAZÓ-LAPJA.*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék feltüntetni.

Anya- és csecsemő- védő ünnepség.

A bajai izr. polgári és elemi iskola vasárnap délután rendezte meg az anyák és csecsemők napját. Bécsi kezdeményezésre május havát tették meg az anyák és csecsemők havának s azt az egész világon megtartják. A vasárnap délutáni iskolai anya és csecsemő ünnepségre elegáns, szép közönség vonult fel: az ünnepségen szereplő apróságok hozzátartozói, akik egészen megtöltötték a Nemzeti Szál-

loda nagytermét. Az ünnepséget Fischhofné Reisz Irén igazgatónő előadása vezette be, aki megmagyarázta az ünnepség célját és május havának az anya és csecsemő védelemmel kapcsolatos szerepét. Az elegáns, formás előadás kellemes benyomást gyakorolt a hallgatóságra. A műsor keretét apróságok ének- és szavalatszámai, valamint kis szindarabok s karénekek töltötték ki. A megjelentek lelkes tapsokkal bátorították a kis előadókat.

Női hullát hozott Bajára a Duna.

Hétfőn délelőtt 11 óra tájt Gulya József árkászszázadbéli szakaszvezető a baja-bátaszéki hid alatt ismeretlen női hullát vett észre a Dunában, amint azt a víz lefelé sodorta. Gulya József csónakról kifogta a hullát, amely már régebbi idő óta kerülhetett a vízbe, mert oszlásnak indult s így nem lehetett róla személyleírást felvenni. A holttest bal mutatóujján egy I. K. monogrammal ellátott aranygyűrű volt s a vizsgálat megállapította, hogy a hullát alsó fehéremüjén is ugyanezen monogram van. A hullát ruházata után illelve az illető jobb családból származó leány lehetett. A külső jelekből azt a feltevést következtették, hogy a hullát 20–30 év körüli lehetett. A holttesten külső erőszak nyomai nem voltak találhatóak. A hullát a helyszínen megjelent rendőri bizottság a közpórház hullakamrájába szállította. A rendőrség most értesíti a felsődunamenti községet a hullát kifogásáról, hátha valamilyen közszégen vagy városban felismerik.

Sokan költözködtek május elsején.

Május elseje szomorú dátum volt azoknak, akiket a sors partáj-sorsra kárhóztatott s akiknek igen sűrűn kijut az életben a költözködés hátlatlan szerepe. Mert ugy van az életben, hogy nemcsak a fecske és a gólya költözködik, hanem igen gyakran költözik a partáj is, aki is ezen tulajdonságára nézve megegyezik a költözködő madarakkal.

Noha Baján (és az országban is) a legnagyobb csendben és rendben zajlott le május elseje, azért a költözködést még sem ezen a napon bonyolította le mindenki. Ugy elsején, mint másodikon butorokkal megrakott koscsik és teherautók végtelen karavánja juttatta eszünkbe, hogy május elseje van: a költözködés ideje. Még talán annyit kell megállapítanunk az idei május elsejéről, hogy bizony nagyon sok költözködés volt, ami nemcsak

Schön és Bajai Haynald-u. 13.

képviseletei:

Pécsi bányatermékek:

5 kg-os brikettek

cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKETTÉK központi fűtés és háztűzelésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENÉK üzemi célokra.

Bécsi

gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Belisei Guttman-féle

Retorta búkkfaszén

kartellen kívül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontételekben.

annak a bizonyossága, hogy a város területén sok háziúr és lakó unt egymásra s örült, hogy kölcsönösen megszabadulhatott egymástól, hanem komoly memento arra is, hogy borzalmasan nehéz gazdasági helyzetben van a szegény nép, sokan nem tudják megfizetni a lakbért és a házigazdák cserégetik a lakókat olyanokkal, akik esetleg tudnak fizetni, mert az sem bizonyos, hogy fog tudni fizetni az illető a végén. Szomorú jövő elé nézünk: rosszul megy mindenkinek, partáznak épüget, mint a háziurnak s legközelebb már egy nagy szent közösség: a nyomor infernója forrasztja össze a ma már inséges és még jólétes embereket.

A Liszt Ferenc-Kör ma esti hangversenyéről.

Földes Arnold világhírű magyar gondokművész és Herz Ottó dr. zongoraművész ma esti hangversenyükön a Nemzeti Szálló termében oly szenzációs élvezetben fogják részesíteni a hallgatóságot, amely a Liszt Ferenc-Kör mindig kiváló hangversenyei közt is pártját ritkítja. Ezért észlelhető a hangverseny iránt mutatkozó órási érdeklődés. Jegyek 1 és 150 pengős árban a Geiringer gyógyszertárban kaphatók.

HÍREK.

— **Cserkésznap lesz Baján.** A város területén működő összes cserkészcsapat bevonásával május 18-án nagyszabású cserkésznapot rendeznek bajai nívó program keretében. A cserkésznapra Bajára fog jönni vitéz Mária-földy Márton szegedi tanár, az V. cserkészkerületi ügyvezető elnöke.

— **A vidéki hírlapírás köréből** Péchy Horváth Rezső a vidéki újságírás régi, ismert munkása, a "Békésmegyei Közlöny" felelős szerkesztője főszerkesztői minőségben belépett a Bajai Újság szerkesztőségébe.

— **A bajai iparosok sérelme.** Másodszor is kiírták a versenytárgyalást a bajai árvédelmi s folyamorkaszárnya előzőleg megsemmisített további építési munkálataira. A versenytárgyalási értesítést tegnap lapszámunkban közöltük, egyébként azt már vasárnapi lapszámunkban ismertettük. Az első kiírás, amit megsemmisítették, generalvállalkozók részére szült. A második kiírás azonban munkanemek szerint történt. Ezen a versenytárgyaláson nagyon sok bajai iparos akart részt venni még pedig úgy, hogy közös költségen felment volna az egyik iparos, aki mindenki részére kiváltotta volna az ajánlati úrlapokat. Most azonban kiderült, hogy ez nem lehet, mert a honvédelmi ministerium nem adja ki, hanem úgy intézkedett, hogy minden az árlejtésen résztvenni akaró iparosnak személyesen kell megjelennie s átvennie az ajánlati úrlapokat, ami a mai nehéz viszonyok közepette nemcsak több kiadást jelent az iparosoknak, de egy munkanap elvesztését is — igaz viszont, hogy a vasut jól jár.

— **Nyugalomba vonult a bajaszentistváni községi főjegyző.** Horváth Bélát, Bajaszentistván község vezető főjegyzőjét nyugalmazták. A pestmegyei alispán helyettesül, míg a választást megejtik, a bajaszentistváni születésű Mandics Maximilián dunaszentbenedeki főjegyzőt, járási tiszrendészeti felügyelőt rendelte ki. Mandics Miksa már át is vette új hivatala vezetését. A választás időpontját még nem tűzte ki dr. Szentpéteri Gyula kalcsoai járási fősolgabíró, de helybeli születésénél fogva Mandics Mihálynak van a legtöbb esélye az állás elnyerésére.

— **Hátlen alkalmazott.** A bajai Nemzeti Szálloda tulajdonosa feljelentést tett, hogy egyik alkalmazottja ki-dríthetetlen mennyiségű asztali fehér-abroszt és evőeszközöket ellopott. A rendőrség büntügyi osztálya a holmikegy részét elő is kerítette. A lopással gyanúsított A. L. étermi pincér a lefoltóztatás elől megszökött.

— **Számos női bajánál a természetes Ferenc József keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.** A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc József vízelkülönösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák a biztos és kellemes hatásánál fogva. A Ferenc József keserűvíz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Tűz volt Flórián napján.** Tegnapelőtt Flórián napján a Pásztor-utca 24. szám alatt d. u. fél 3 óra tájt a tűzhelyről kipattant szikrától meggyuladt a tűzhely előtt felhalmozott forgács s nagy lángokkal égett. Kihívták a tűzoltókat is, de mire kivonultak, akkorára eloltották a házbeliek.

— **Elhalasztott kártya-est.** Nemzeti Kaszinó tegnap este 9 órára hirdetett kártyaestjét az érsek tiszteletére rendezett egyházi hangverseny miatt elhalasztották s azt május 19-én fogják megtartani, melyre a tagokat és családtagjaikat meghívja az elnökség.

— **Megnyiták a legelőket.** A legelőken a fű nemcsak kinőtt, a virág nemcsak kinyílt, de most Szent György napja után egy héttel meg is nyíltak a legelőket. A város tulajdonát képező legelőket szombaton bocsátották először az állattartó gazdák rendelkezésére, persze azoknak, akik a legeltetési díjat befizették. Az alsóvárosiak pedig a jánoshalmi-ut melletti és a kisbudaiak az ezen periferián elterülő legelőre.

— **Átvették az árvédelmi folyamorségi kaszárnyát.** A kisbudai térségben egy év óta folynak az árvédelmi és folyamorségi munkák építkezések s ennek során már három önálló épület el is készült. A honvédelmi ministerium megbízásából a szegedi katonai építészeti parancsnokság kiküldöttel pénteken vették át a már elkészített három épületet. A kiküldöttek minden rendben lévőnek találták és elismerésüket fejezték ki minden vállalkozónak végzett munkájáért.

— **Baján kevesen jelentkeztek a háborus emlékéremért.** Kirakatokban és középületek folyosóin hónapok óta nagy plakátok szólják fel mindazokat a katonaviselt egyéneket, akik a világháborúban, vagy a mögöttes országgrészen szolgálatot teljesítettek, hogy kérvényezzék a háborus emlékéremet, melyet megfelelő igazolás után minden hadviselt 6 pengő lefizetés ellenében megkaphat. Baján körülbelül 3.000 emberre számítottak, mint akik kérték a háborus emlékéremet, azonban az éremért mindössze pár százan jelentkeztek. Most közlik velünk, hogy a csekély érdeklődés miatt a háborus emlékérem kérvényezési határidejét december 31-ig meghosszabbították.

— **A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara mezőgazdasági munkaközvetítő tevékenysége.** A Nemzetközi Munkügyi Egyetemes értekezlet által elfogadott egyezmény kötelezővé tette az országok számára, hogy hatóságai mezőgazdasági munkaközvetítő hivatalokat állítsanak fel. A földművelésügyi miniszter különös gondját képezi a mezőgazdasági munkaközvetítés szabályozása s most legutóbb felhívta a törvényhatósági mezőgazdasági bizottságokat, hogy a hatóságok munkaközvetítést teljes erővel támogassák s mellette mint véleményező szerv működjenek. Baja törvényhatósága abban a kedvező helyzetben van, hogy itt mezőgazdasági munkaközvetítő nincs szó, amennyiben azonban munkaközvetítésre szükség volna, a mezőgazdasági bizottság teljes készséggel áll az érdekeltek szolgálatára.

— **A Rkkantsegélyző Egylet hadikölcsönkötvényeinek valorizációja.** A Magyar Rkkantsegélyző és Nyugdíjegylet minden város törvényhatósági bizottságához, ahol fiókja van beadványt adott be, amelyben azt kéri, hogy illető város támogassa a kormányhoz intézett felterjesztését hadikölcsön kötvényeinek valorizálása iránt, miután az egylet egész vagyonát hadikölcsönbe fektette s így a nyugdíjakat és segélyeket nem tudja fizetni.

— **A vidéki városok munkanélküliségének panaceája.** Budapest székesfőváros polgármestere, dr. Sipőcz Jenő kihallgatáson jelent meg

Műköből

SIR- emlékek keresztek burkolások keretezések

legszebb kivitelben jutányos árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.

gróf Bethlen István miniszterelnöknél, mint a városok kongresszusának elnöke beadta azt a memorandumot, mely a vidéki városok helyzetével foglalkozik. Sipőcz tájékoztatta a miniszterelnököt a vidéki városokban ma is mily nagyarányú a munkanélküliség és ezért a közmunkák megindítását és más hasznos intézkedést kér a munkanélküliség enyhítésére. A városok hitel kérdéseinek megoldását is figyelmébe ajánlotta Sipőcz polgármester a miniszterelnöknek, aki nagy megértéssel hallgatta az előterjesztést.

— **Megoldcsultak a különlegességi dohányfélék.** A pénzügyminiszter úgy intézkedett, hogy a Kállay-féle dohánykülönlegességeket a vidéken eredeti budapesti áron felár nélkül árusítsák. Baján ma már így is árusították.

— **Engedélyezte a kereskedelemügyi miniszter nyáron vasárnap is a szikviz gyártását.** A kereskedelemügyi miniszter értesítette a város törvényhatóságát, hogy május 4-től szeptember 14-ig vasárnapokon és Szent István napján is engedélyezi a szikviz gyártását és házhozszállítását.

— **A Kamarásduna kotrása.** A kamarásduna tisztítására, kotortására és gyökerezésére irányuló tárgyalások egyelőre holtpontra jutottak. Állítólag az volt a tárgyalás eredménye, hogy a jugoszlávok a Petár esatorna képviselőjében felajánlottak százezer pengő egyszer és mindenkorra, holott a kiadásoknak hat heted részét a jugoszláv érdekeltségnek kellene viselnie.

Drótkerítés

olcsón

UTRYNÁL

Erzsébet kir.-né-u. 38.
Telefon 280.

A volt Rosenfeld-féle
fűszer üzlet

berendezéssel olcsón eladó részletekben is (Erzsébet kir.-né u. 2.)

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Fränkel és Horváth cégből Horváth Vilmos cégtárs ur május 1-én kilépett.

A céget a régi helyén (Baja, budapesti-ut 16. sz. alatt) a megszokott szolidaritással tovább vezetem.

Raktáron tartok elsőrangu kerékpárokat, varrógépeket, kötőgépeket és azok alkatrészeit.

Miként a multban, úgy a jövőben is kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, melyet lelkiismeretes munkával óhajtok honorálni.

Teljes tisztelettel
Fränkel Ignác
mechanikus.

Erzsébet királyné utca 42. számú

ház eladó

6 szoba, vízvezetékes fürdőszoba, összes mellékhelyiségek, dísz- és konyhakert, garage, kocsiszin.

Érdeklődni lehet:

Özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Kis

dohányárudamat

Kossuth Lajos-utca 7. szám alá (Kaufmann-féle házba, dr. Fehérvári kir. közjegyzővel szembe) helyeztem át.

Özv. Reiner Józsefné.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÉGIS A LEGJOBBAK!

Csónak

javitást, festést, lakkozást,
evezők gyártását

elvállalok d. e. 10 óráig a BEE. telepén, Pandursziget.

Mervald Frigyes

U-R-A-N-I-A

1930. évi május hó 7-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor.

Asszonyok ostora

Tüneményes dráma 8 f. — Fősz.: John Gilbert és Alma Rubens.

A második világ slágerünk

Legény lányok

9 felvonás a mai fiatalság életéből.

Ezt a filmet a cenzura csak 16 éven felelőknek engedélyezte

ETERNIT
yageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.



ETERNIT UDVAR BAJA, BUDAPESTI-UT

Lerakatok:
DELY Géza
fatelepein.
Telefon : 105.

Itt a tavasz

és Önnek szüksége van **háztartásában**: a konyha tisztántar-
tásához, lakása takarításához, butorai ápolásához, ruhamosáshoz
és egyéb házi teendőihez a modern technika által gyártott,
kipróbált és bevált

tisztító-szerekre, anyagokra, eszközökre:

FESTÉK minden célra.
OLAJ- ÉS ZOMÁNCFESTÉKEK minden színben.
Lakkok, linóleum és borostyán.
Brunolin, terpentín, szagtalan vaslakk.
Német és angol csónakfestékek és lakkok.
BUTOR- ÉS BŐRFESTÉKEK minden színben.
Kefe, seprő és ecsetárúk, meszelők.
Padlóbeeresztő- és fényesítő-szerek, viaszok, paszták.
Fémtisztítók, szivacs, szarvasbőr.
Amerikai légyölő- és rovarirtószerek, fertőtlenítők.
Kátrány, carbolineum, biber, creolin.
Olajok és vegyitermékek, savak stb.

Ezeket Ön szakzerű használati utasítás mellett
a legolcsóbb árakon

szerezheti be

TÁNCZOS ERNŐ szaküzletében.

BAJA, Erzsébet királyné-utca 5. sz.

Allítsa össze és rendelje meg nálam (telefonon 85. szám alatt)
szükségletét, pontosan **házhoz szállítom**. — Ne késlekedjék
bevásárlásával, Ön szereti a **tisztaságot**, mert az egészséget
és örömet ad.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra



Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalatánál.

BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

A valódi Hatschek-féle

Eternit

Pala és cső

Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító:

GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.



Nyomatott a Corvin-nyomda gyorssajtóján Bajan.

KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó tablák

kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

A bajai kir. járásbíró, mint te-
lekönnyvi hatóság

2/75 1930. tkv. sz.

Árverési hirdetmény-
kivonat.

Bajai Takarékpénztár végrehajtó-
nak Dobler József és neje Grünfelder
Rozália végrehajtást szenvedő ellen
indított végrehajtási ügyében a telek-
könnyvi hatóság a végrehajtási árverést
1020 P. tőkekövetelés és járuléka, val-
amint a csalákokozottak kimondott
Grünfelder Jánosnak 640 pengő tőke
és jár. behajtása végett a bajai kir.
járásbíró, mint területi elnök, Vaskut köz-
ségben fekvő s a vaskuti 4325 sz. be-
tétben A. I. 1-2 sorszám 5109/1
5110/1 hrszámú 117 + 110 □-öl
szántó 100 pengő kikiáltási árban, —
vaskuti 5025 sz. betétben A. + 1
sorsz. 9983 hrsz. 2 hold 15 □-öl
területű szántó 900 pengő kikiáltási ár-
ban, — u. a betétben A. + 2 sorsz.
9984 hrsz. 2 hold 413 □-öl szántó
1000 pengő kikiáltási árban, — vas-
kuti 4412 sz. betétben A. I. 2 sorsz.
1149 hrsz. 2 hold 946 □-öl területű
szántó 1200 pengő kikiáltási árban, —
vaskuti 5028 sz. betétben A. + 1
sorsz. 9966/2 hrsz. 1 hold 33 □-öl
területű ingatlanra 500 pengő kikiál-
tási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi június hó
4. napján délután 4 órakor Vaskut
község-házánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok
a kikiáltási ár felénél, illetve kétharmad-
ánál alacsonyabb áron nem adha-
tók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek
bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalé-
kát készpénzben, vagy az 1881: LX.
t.-c. 42. §-ában meghatározott árfo-
lyammal számított óvadékképes érték-
papirosban a kiküldöttnek letenni, vagy
a bánatpénznek előleges bírói letétbe
helyezéséről kiállított letéti elismervényt
a kiküldöttnek átadni és az árverési
feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147.
150., 170. §§; 1908: XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási
árnál magasabb ígéretet tett, ha többet
igérni senki sem akar, köteles nyom-

ban a kikiáltási ár százaléka szerint
megállapított bánatpénzt az általa ígért
ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.
(1908: XLI. 25. §)

Baja, 1930. évi február hó 24.
napján

Pogonyi s. k.
járásbíró.

A kiadmány hitelétül:
Timpauer
kiadó.

Saját gyártmányu

nyugágyak,
kertiszék és asztalok
Utry Pál Fiainál.

Az egész életben hű barát



SINGER
VARRÓGÉP.

Árverező fizetési feltételek.

Alacsony havi részletek.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Kényelmes ülésű személy-

Autó

helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6
Telefon 342.

Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskut.

Erdős István
Ereksánád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.